当莫奈变"绿",李白"复活"

全球文创解锁"趣玩生活图鉴"



文明因交流而多彩 文明因互鉴而丰富

10月31日,第十四届苏州 文化创意产业交易博览会(简称"苏 州文博会")与2025 苏州世界文创大会 分别在苏州国际博览中心和金鸡湖国 际会议中心启幕。盛会以"文创让生活 更有趣"为主题,共同打造了一 场融汇国际视野与江南韵

四大展馆 打造"趣玩生活图鉴"

本届苏州文博会展览面积达4.1万平方米, 设立文博文创馆、文娱文创馆、城市文创馆、文 旅文创馆四大主题展馆,汇聚了来自40余个国 家和地区以及国内31个省区市的近500家参展 企业,超百场特色活动轮番上演,为观众呈现出 一幅生动的"趣玩生活图鉴"。

文博展区是本届展会的一大亮点。故宫博 物院、大英博物馆、波士顿美术博物馆等40余 家世界知名文博机构携具有代表性的文创产 品齐聚苏州。故宫博物院时值建院百年,特别 带来百年故宫系列文创,让清代东珠朝珠等文 物经创意转化走进人们生活,焕发新生;中国 国家博物馆则把"文物里的中国"搬进展厅,为 迎接2026年马年推出的"一匹黑马"系列新文 创产品首次亮相;苏州博物馆也预告了莲花碗 对杯新品。展区特设的"数字文博版权服务平 台",通过"奇遇三星堆""何以文明"等数字化 沉浸式展览,展现了文博资源创新转化的无限 可能。

"一站式"享全球文博之美

来到"环球博物趣"展区,今年7月推 出的"炸毛梵高"和"绿色莫奈",凭借可爱的 毛绒造型、明亮炽热的色彩,成为全场焦点。展 区还陈列着来自五大国际博物馆和 BBC Earth 博思星球的近3000件爆款文创产品, 其中就有在中国市场畅销多年的大英博物馆 安德森猫系列文创。"这款产品受到欢迎的原 因在于既保留了国外黑猫特征,也融入了中国 文化和潮流元素。"上海品源文华市场营销策 划有限公司博物馆渠道经理杨璐说。

"苏州文博会不仅让人感受到世界文化的 多样性,也为学生们提供了宝贵的'第二课 堂'。"苏州高等职业技术学校艺术设计系教学 主任陈燕带学生前来观展,体验了传统印刷、 新潮文创、AI机器人等项目。她说,学生能够 近距离接触全球最热门的文创产品,将课堂所 学理论与真实行业实践相结合,可以为今后的 设计创作注入更多灵感。



文创融入千行百业

苏州文博会上,"十三太保"玩偶、 "南哥""苏哥"T恤、吉祥物冰箱贴等一 系列"苏超"文创集中亮相,广受欢迎。

千行百业皆可"创"。"BAO款"百 家媒体文创展也是一大亮点。参展媒 体涵盖中央媒体、行业媒体、省级媒 体、城市媒体等,包括媒体原创文创产 品、跨界联名产品等一万余件展品,全 面展现全国媒体文创产业的发展活 力。从《人民日报》的"劈波斩浪"徽章 到中央广播电视总台转播车积木,从 北京台藻井冰箱贴到河南台"唐宫"潮 玩,每一件都是媒体从"头版"走进"生 活版"的生动诠释。

> 好物江南展台以 "印"为媒,以"景"为窗, 以"物"为礼,打造一个 集美学、互动、消费于一 体的"江南文化会客

百枚苏州元素印章。"苏州文化数字化运 营管理有限公司副总经理沈峰介绍,展台 外围一圈让观众盖章,涵盖丝绸纹样、园 林景点、城市地标、四季风物等,打造"可 带走的江南记忆"。

发展文创产业,创意是灵魂,科技 是支撑。在苏州,越来越多的文化IP与 数字技术相融合,以新的呈现形式融入 现代生活,获得新的生命力。

步入"AI诗画江南游园会"展区,每 一寸空间都在用科技讲述文化的新故 事。凭借数字技术"复活"的诗仙李白, 化身为可以深度交流的数字人,观众可 以描述场景和心境,请他即兴赋诗。"我 们打造'李白'的初心,是希望打破历史 的次元壁,让厚重的古典文学变得可触



海内外名家名团、精品佳作集中亮相

上海国际艺术节迎来"最忙首演周"

第二十四届中国上海国际艺术节期间,海 内外名家名团、精品佳作集中亮相。11月4日 起,6天13部首演作品,打造让人目不暇接的 "最忙首演周"。本届艺术节55台主要演出中, 境外项目占比约六成,在沪首演率超九成。

"首演剧目""唯一一站"的号召力,让上海 成为无数艺术爱好者的心之所向。推着行李箱 开启"入沪连打"模式,两三天内连刷多部好戏 的"奔赴者"不计其数,徜徉于这个秋天极致的 艺术盛宴。

名团助阵豪华"首演菜单"

11月7日至11月9日,由中国上海国际 艺术节委约、联合制作的皮娜·鲍什1978重现 版——《交际场:回响1978》将在上海国际舞 蹈中心完成亚洲首演,上海也是中国唯一一 站。多位初版舞者回归原角,在舞台上与记录 他们青春岁月的影像共舞。这不仅再现皮娜的 先锋艺术想象,更是一场跨越近半个世纪的艺 术对话。

第十四届中国苏州文化创意设计产业交易博

览会现场。

同样来上海首演且是中国唯一一站的,还 有德国邵宾纳剧院的作品——奥斯特玛雅作品 《理查三世》。名团携手名导改编经典作品,重新 诠释"反派"理查三世,在戏剧张力中注入尖锐 的社会隐喻,激发观众对社会现实的深度反思。

名家新秀接力登台,共谱传奇巅峰乐章。 11月4日至11月5日,在指挥大师丹尼尔·加 蒂的执棒下,德累斯顿国家管弦乐团以纯正德 奥之声续写百年交响传奇,更有肖赛冠军刘晓

禹加盟,联袂献上音乐盛宴。11月8日,第十七 届范·克莱本国际钢琴大赛金奖得主沈靖韬将 带来其获奖后的上海首秀,于申城舞台再现巅

推动东西方艺术对话

艺术节的舞台上星光璀璨,不仅有海外名 家名团的倾情献演,更有本土佳作争相竞艳, 共同勾勒出中外艺术交融的生动图景。

经典歌剧创新表达,艺术创作融通古今。 11月9日,上海歌剧院艺术总监许忠执棒的上 海歌剧院、中国上海国际艺术节节日乐团歌剧 《女人心》半舞台版中国首演,这也是上海歌剧 院继《费加罗的婚礼》和《唐璜》口碑与票房双 丰收后,在莫扎特歌剧作品半舞台化呈现上的

又一尝试。 一系列扎根传统文化、映照现实生活的作 品成为"最忙首演周"一大亮点。11月7日至9 日,舞剧《龟兹》在上海文化广场全国首演,讲述 鸠摩罗什从龟兹神童到一代译经大师的历程, 展现中华文明的深厚底蕴。11月8日至11月9 日,天津人民艺术剧院以话剧《大饭店》在舞台 铺展开近代中国的风云长卷,该剧通过深挖津 派文化和津门历史,颂扬心怀家国的人文精神。

数据显示,本届艺术节大量观众来自外省 市,更有美国、德国、俄罗斯等多国乐迷专程奔 赴上海。这不仅是上海文化活力的生动注脚, 更成为拉动文旅消费、提升城市综合竞争力的 重要引擎。



纵览中外文明万象

历时20年建设 馆藏文物逾10万件 大埃及博物馆开放

本报讯(裘雯涵)历经20年建设的大埃 及博物馆已正式开馆,于11月4日正式对 公众全面开放。

作为全球最大单一文明博物馆,大埃及 博物馆的馆藏文物超过10万件,将首次完 整展示"少年法老"图坦卡蒙的5000余件随 葬品,还将展示修复后的胡夫太阳船、拉美 西斯二世巨像等文物。

当地时间11月1日晚,大埃及博物馆 举行了隆重的开馆仪式,数十个由各国元 首、政府首脑、地区和国际组织负责人率领 的官方代表团出席。

据悉,大埃及博物馆占地约50万平方 米,大小相当于70个足球场。

此前,建于1902年、位于开罗市中心的 埃及博物馆是游客的必打卡景点,但其在空 间和功能上已无法满足需求。

1992年,埃及政府首次提出建造一座 新的博物馆。2005年,埃及政府开始在开罗 西南约5公里处的吉萨金字塔景区附近兴 建大埃及博物馆。但由于面临资金、政治、疫 情等挑战,博物馆历时20年才建成开馆。

埃及政府预计,大埃及博物馆将成为埃 及旅游业的重要推动力,未来可能每年迎来 大约500万至700万名游客。

第二届中欧科学家论坛 在德国举办

新华社德国海德堡11月2日电(记者 马悦然)第二届中欧科学家论坛11月1日 至2日在德国海德堡举办,数百名中欧科学 家、学者及企业界代表围绕人工智能等前沿 领域的科技合作展开深入探讨。

中国驻德国大使馆教育处周志强参赞 在论坛开幕致辞中指出,科技交流始终是连 接中欧双方的重要桥梁。在人工智能、生物 医药、气候变化等领域,双方合作潜力巨大。 面对全球性挑战,中欧科学家需要合作推动 科技进步、服务人类社会发展。

全欧华人专业协会联合会轮值主席 周捷表示,期待本届论坛能成为连接中欧 科研头脑的"连接器"、加速知识技术转化 的"加速器",以及孵化青年才俊构想的 "孵化器"。

据悉,本届论坛活动包括人工智能与先 进制造、转化与临床医学、碳中和与新能源 等一系列线上及线下平行论坛。这些活动紧 扣全球科技与经济发展热点,中欧科学家集 思广益,为推动前沿科技的协同创新与落地 应用注入新动力。

中西戏剧对话暨 "俏见桂韵·桂剧文化展"开展

本报讯(秦雯)10月26日,中西戏剧对 话暨"俏见桂韵·桂剧文化展"在桂林漓江边 拉开帷幕。活动以桂剧为核心,融合彩调、广 西文场、桂林渔鼓等非遗,通过现场演出、中 外戏剧对话、互动体验等多元环节,展现中 华传统戏曲的独特魅力。来自中国、美国、英 国、德国、俄罗斯、加拿大、尼泊尔、阿富汗 等十几个国家的戏剧爱好者及市民游客参

活动现场, 桂林青年戏曲演员演绎了桂 剧《拾玉镯》《贵妃》选段,细腻传神的表演 展现中华戏曲的艺术特质;自治区级非遗代 表性传承人叶春桃、秦志平带来广西文场、 桂林渔鼓、彩调的精彩片段,多角度呈现中 华传统曲艺的多元活力。

在"传统的脉搏,世界的舞台"中西戏 剧对话环节,国家级非遗项目桂剧代表性 传承人、中国戏剧梅花奖得主张树萍与瑞 士戏剧导演安准斯·齐默尔曼深度对话。安 准斯表示,桂剧的写意美学与欧洲戏剧的 沉浸式表达虽路径不同,但都在追求艺术 与观众的情感共鸣,这种殊途同归的特质 令人印象深刻。他称赞:"桂剧演员用极简 的舞台手段传递丰富情感,这种'留白'的 艺术非常高级,未来希望能将桂剧的程式 化动作融入欧洲当代戏剧创作,为跨文化 剧场注入新灵感。"张树萍认为:"非遗艺术 需要融合发展,需要借助年轻化、国际化的 交流方式,才能让历史悠久的桂剧声腔持 续流淌在当代生活中。"